

高州首个茭白产业基地试种成功

既提高了土地利用率,又促进当地村民增收



农民在田里收获茭白。



扫一扫,看视频

下汉村收获的茭白集中销往外地。
茂名日报社全媒体记者黄信涛 岑稳 摄

茂名晚报讯 记者冯小飞 梁奈 23日下午,茂名晚报记者在高州市宝光街道下汉村委会看到,下汉大道旁的水田里,一大片茭白长势喜人,并达到了可以收割的程度,田里不时可见村民忙碌的身影。据悉,这是高州首个茭白产业基地,在冬天轮种茭白,不仅提高了土地利用率,也带动了村民增收。

提高土地利用率

在下汉大道旁,放眼望去,一整片叶子绿油油的1米多高的植物格外引人注目。田里是村民忙碌的身影。他们说这些植物是茭白。在田地不远处,还有工人在忙碌着打包收割好的茭白。这些茭白将通过冷藏车运输销往浙江。

据了解,这是高州首个茭白产业基地,把下汉村5个自然村冬季土地流转出来,种植了303亩茭白。

当天,忙碌着打包茭白的一名男子告诉记者,他是项目负责人之一,叫麻挺福,是浙江丽水人。现在300多亩茭白已进入收割期,亩产3000—5000斤,每公斤收购价大约11元。

他说,茭白在浙江比较受欢迎。当地一般是在清明过后种植茭白,6至7月份收获,但冬天比较冷,不适合种茭白。去年中秋过后,他们曾在高州另一个乡镇试种茭白,但不成功。后来于11月在宝光街道下汉村委会整合田地试种。没想到这一试,就成功了。“这主要是季节气候问题,另一个问题是茭白苗也要经过足够时间的休眠期才行。经过这一次试种后,我们觉得种出来的品种和质量还可以。”

种植茭白,进一步提高了当地土地的利用率。麻挺福说,当初他们看

到下汉村委会的土地在冬季并没有种植作物,于是他们就与村委会合作,整合303亩土地种植茭白。收割茭白后,又接着可以种水稻,并不耽误。“我们计划是先试验一年,成功后再承包土地继续种植。”

茭白是浙江省种植面积较大的水生蔬菜,近几年发展迅猛。在高州种植的茭白将打包运输往浙江。但由于茭白种植在高州尚属首例,在种植过程中,许多人不知道田里种的是什么,都过来询问。麻挺福说,茭白是浙江地区的家常菜,营养丰富,口感鲜嫩美味,还能降血脂、降血糖,预防心脑血管疾病等。

带动村民增收

“通过流转土地,发展特色规模种植业,能有效带动周边群众实现增收。”宝光街道下汉村党支部书记钟宇亮介绍,“农户流转土地有租金,在基地干活的农民,每天至少还能收入100元。”

据悉,今年试种成功,下汉村将采取“公司+农户”的生产经营模式继续扩大规模,公司全程提供茭白种植技术和精良品种的秧苗,发动群众利用农闲时间自主种植。“公司负责产品的回收,收益有保障,对村民来说一举多得。这个也是我们下汉村‘两委’承诺为群众办的事情,实现了产业兴旺、农民增收。”钟宇亮说。

麻挺福说,首轮试种,在种植期间带动了附近不少村民劳作增收,现在收获时节,由于当地的村民对收割茭白还不太有经验,他们从浙江老家带来了熟手的工人,带动一部分村民劳作。当天估计有60多人参与收割。

高州中学 以视导课为抓手推动强师工程

茂名晚报讯 记者张海锋 通讯员黄诒高 葛中丽 冯章 新学期刚刚开始,天气乍暖还寒,广东高州中学初中校区却掀起了教研热。日前,在高州市教师发展中心的指导下,该校组织本校青年骨干教师上了20多节视导公开课,展示教学新成果,探讨教改新举措,打造高素质教师队伍。

这20多节视导课涵盖了初中阶段三个年级的所有科目,彰显了各位教师们鲜明的教学特色。语文教师蓝老师在上《安塞腰鼓》中,注重诵读,引导学生在激越高昂的读书声中感受安塞腰鼓的恢宏气势,感悟丰富的中华传统文化,体会作

者所歌颂的生命力量。陈老师上的历史课采用史料分析法、表格对比法等,培养学生理解、分析、概况材料的能力。黄老师上的数学课注重思维辅导,循序渐进地引导学生发现问题、解决问题,培养思维能力……课后,各科组教师与高州市教师发展中心的教研员一起进行评课,教学思想互相碰撞,增进了教学智慧。

茂名晚报记者获悉,该校深入推进强师工程,大大提升了教师们的业务水平和教学艺术,仅在去年就有2人在广东省能力大赛中获得二等奖,4人获得茂名市能力大赛一等奖。



充满魅力的《道德与法治》课。通讯员邹凤坚 摄

信宜出台工作实施方案 推进3岁以下婴幼儿照护服务

茂名晚报讯 记者吴祖光 通讯员高干 根据社会发展需要,日前,信宜市人民政府办公室印发了《信宜市推进3岁以下婴幼儿照护服务工作实施方案》,对推动该市婴幼儿照护服务事业健康有序发展具有重要意义。

该方案确定“三个目标”和“三个主要任务”。“三个目标”:一是出台信宜市促进3岁以下婴幼儿照护服务相关政策措施,初步建立政策标准体系;建成1家以上“茂名市婴幼儿照护服务示范机构”。二是2022至2023年,在积极开展试点的基础上,至少建成1家符合信宜实际、形式多样、达标规范、具有示范效应的普惠性婴幼儿照护服务机构,以点带面,推动该市多种形式婴幼儿照护服务发展。三是到2025年,信宜市婴幼儿照护服务的政策标准体系基本健全,社会婴幼儿照护服务供给明显增加,主体多元化、布局合理、覆盖城乡、满足多层次需求的婴幼儿照护服务体系基本形成,每千人常住人口托位数达到5.5个以上,婴幼儿照护服务水平明显提升。

“三个主要任务”:一是加强对家庭婴幼儿照护的指导和支支持。加强生育服务和科学育儿指导,落实休假政策,加强婴幼儿健康管理。二是加大对婴幼儿照护服务供给的支持。统筹规划建设婴幼儿照护服务设施,拓展城乡公共服务设施婴幼儿照护服务功能,支持社会力量举办婴幼儿照护服务机构,支持幼儿园开设托班,鼓励用人单位提供福利性婴幼儿照护服务。三是加强对婴幼儿照护服务机构的管理。实行登记备案制度,规范机构设置,加强卫生保健工作,强化安全监督管理。

该方案还确立了促进婴幼儿照护服务发展的“四条基本原则”:坚持家庭为主,托育补充;坚持政策引导,普惠优先;坚持安全健康,科学规范;坚持属地管理,分类指导。明确了“三项保障措施”:加强用地保障,加强政策支持,加强人才队伍建设。组织实施要求“四个加强”:加强组织领导,加强部门协同,加强宣传引导,加强疫情防控。